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Aos vinte e cinco dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezessete, 

reuniram-se em Sessão Ordinária os congressistas do 20º Congresso 

Brasileiro da Tradição Gaúcha, realizado na cidade de Foz do Iguaçu, Estado 

do Paraná, com a seguinte ordem: 11h: Constituição das Mesas de Trabalhos e 

Leitura da Convocação do 20º Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha; 

11h30: Entrega das Propostas; 12h: Almoço; 13h30: Primeira Sessão Plenária; 

1 - Prestação de Contas da Diretoria da CBTG Biênio 16/17; 2 - Parecer do 

Conselho Fiscal; 3 - Apreciação pelo Plenário das Contas da CBTG Biênio 

16/17; 4 - Entrega das Chapas Concorrentes à Eleição da CBTG. Segunda 

Sessão Plenária: 1 - Apresentações e Defesas das Propostas pelos 

Proponentes; 2 - Apreciação das Propostas pelo Plenário. Terceira Sessão 

Plenária: 1 - Escolha da Cidade Sede do Nacional 2019 (15º Fenart - Festival 

Nacional de Arte e Tradição Gaúcha, 19º Rodeio Crioulo Nacional de 

Campeões e 9º Jogos Tradicionalistas); 2 - Escolha da Cidade Sede do 21º 

Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha e 18º Concurso Nacional de Prendas 

e Peões (2019); 3 - Eleição da Nova Diretoria da CBTG Biênio 18/19. 19h: 

Posse da Nova Diretoria da CBTG e Conselho de Vaqueanos, Junta Fiscal e 

Conselho de Ética; 20h30: Jantar Festivo ao 20º Congresso Brasileiro da 

Tradição Gaúcha. Para a Constituição das Mesas de Trabalhos e Leitura da 

Convocação do 20º Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha e Entrega das 

Propostas às 10h o Patrão do CTG Charrua, de Foz do Iguaçu, Sr. Ivo Damian, 

abriu os trabalhos saudando a todos os congressistas, compondo a mesa de 

autoridades, com o Presidente da CBTG, os Presidentes dos MTG’s e 

autoridades locais. Em seguida tomou a palavra o ex-Presidente do CTG 

Charrua, o Sr. Adir Frizon, que também deu as boas vindas aos congressistas. 

Na sequência o Presidente do MTG-PR, Sr. Rogério Pankievicz, saudou a 

todos os congressistas dizendo da honra em sediar o 20º Congresso na cidade 

de Foz do Iguaçu. Em seguida, com a palavra o Presidente do MTG-RS, Sr. 

Nairoli Callegaro, saudou a todos parabenizando a organização do Congresso 

e saudando o Presidente da CBTG, Sr. João Ermelino de Mello, e aos demais 

membros da CBTG. Com a palavra o Sr. Jorge Franklin Maia, Presidente do  
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MTG-SP, que saudou a todos os congressistas na pessoa do Presidente Sr. 

João Ermelino de Mello e fez uma saudação especial às mulheres 

tradicionalistas. Sr. Natal José Marchioro, Presidente do MTG-MS, saudou a 

todos os congressistas e falou da satisfação em participar do 20º Congresso. 

Sr. Roberto Basso, Presidente do MTG-MT, saudou a todos falando da 

importância do tradicionalismo gaúcho para jovens e crianças. Em seguida 

tomou a palavra a Sra. Loiva Calderan, representando o MTG-PC, na pessoa 

do Presidente Sr. João Petrocelli. Loiva falou sobre a ausência dos jovens no 

evento e ressaltou a importância da mulher no tradicionalismo gaúcho. Após o 

Diretor Geral da CBTG, Sr. Wilson Porto, saudou a todos e falou sobre a 

escassa arrecadação da CBTG, a urgência do cadastro nacional e a emissão 

das Carteiras Tradicionalistas. Representando o Governo Municipal, o 

representante da Fundação de Cultura do Município de Foz do Iguaçu, Sr. 

Nadir Rafain, deu boas vindas a todos os congressistas e falou da importância 

da cultura para o desenvolvimento social de uma nação. Com a palavra, o 

Presidente da CBTG, Sr. João Ermelino de Mello, saudou a todos os 

congressistas, fazendo uma reflexão sobre o voluntariado em todos os 

segmentos sociais, em especial no tradicionalismo gaúcho. Segundo o Sr. João 

Ermelino de Mello, todos pagamos para sermos voluntários e agradeceu o 

dispor de todas as pessoas no voluntariado dentro e fora do Brasil. Sr. Mello 

lembrou a fala do Sr. Wilson Porto: “Quem somos, o que queremos e para 

onde vamos”. Também enfatizou sobre o Nome CTG, cuja marca já é de 

Propriedade da CBTG no registro de Marcas e Patentes. Na sequência Sr. 

Mello destacou a colaboração de R$ 100,00 (cem reais) por CTG do Brasil para 

repassar à CBTG na forma de taxa e direito de uso da marca CTG. O 

Presidente da CBTG também pontuou o Encontro da Juventude Tradicionalista 

da CBTG realizado na cidade de Ponta Porã-MS em abril de 2017, cuja maior 

participação foi de jovens do Estado vizinho, o Mato Grosso. Finalizando sua 

fala, o Sr. João Ermelino de Mello agradeceu aos pais que trouxeram seus 

filhos para participar do 20º Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha. 

Colocado em votação para presidir a mesa diretora deste Congresso: 

Presidente o Sr. Naroli Callegaro, Relator o Sr. Wilson Porto e Secretário Geral  
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o Sr. Dalton Castro de Camargo. Desfeita a mesa ficou definida a retomada 

dos trabalhos às 13h30min. Na retomada dos trabalhos, com a primeira 

chamada às 13h30min e segunda chamada às 13h45min. Às 13h52min foi 

retomada a Sessão e os trabalhos iniciaram com a palavra do Sr. Eduardo 

Larsen, do MTG-SP, que fez um pedido de reflexão primeiramente com 

referência à receita da CBTG que é escassa, não havendo verbas suficientes 

para elaboração de Projetos. Larsen falou também de sua proposta sistemática 

em todos os congressos, na qual cada tradicionalista pague uma taxa mensal 

de R$ 1,00 (um) real à até R$ 5,00 (cinco) reais, que seria passado para os 

CTG’s, e estes repassariam à CBTG, para o fomento e o cumprimento do seu 

papel, facilitando assim o cadastro único. Em outro assunto o Sr. Larsen falou 

sobre o voluntariado que deve ser buscado pelos tradicionalistas, independente 

de sua região de nascimento, pois “todos somos gaúchos”, ressaltou Sr. 

Larsen, falando ainda que os CTG’s não contam ou raramente contam com o 

poder público. E finalizando ressaltou que devemos resolver as coisas de baixo 

para cima. O Sr. Orides Pompeu, do MTG-SC, tomou a palavra e indagou 

sobre a cobrança da Carteira Tradicionalista, perguntando quem faria esta 

cobrança e propôs que os MTG’s façam esta arrecadação e repassem aos 

CTG’s e à CBTG. O Sr. Pompeu finalizou mostrando-se preocupado quanto a 

forma de cobrança das Carteiras e cadastro geral. Com a palavra o MTG-PR, 

na pessoa do seu Presidente Sr. Rogério Pankievic, que ressaltou que o 

Paraná com o seu MTG já tem um banco de dados compartilhado, apto a ser 

compartilhado a nível nacional. Sr. Pankievic falou também que a arrecadação 

individual torna-se difícil pois deverá ser organizada por CTG. Falou também 

da ótima notícia com referência a marca CTG de propriedade da CBTG, pois 

facilita a cobrança de anuidade por CTG’s conforme sugerido pelo presidente 

Sr. João Ermelino de Mello. O Sr. Pankievic falou também para que haja muito 

cuidado com a nossa Bandeira, preservação do tradicionalismo e valores de 

família. Com a palavra o Sr. Roberto Basso, do MTG-MT, externou a sua 

preocupação quanto à indumentária dos jovens que, segundo Sr. Basso, a sua 

maioria está usando bombacha tão somente para as apresentações. Sr. Basso 

explanou também a importância dos encontros tradicionalistas, resgate dos  
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valores familiares e esta bela integração. Com a Palavra, o Presidente do 

Congresso e Presidente do MTG-RS, Sr. Nairoli Callegaro, que ressaltou que o 

gaúcho deve ser hospitaleiro e que a hospitalidade é primordial ao 

tradicionalista e não devem existir proposições no sentido de promover a 

integração, e sim que seja uma característica natural do tradicionalista. Com a 

palavra o Presidente da CBTG, Sr. João Ermelino de Mello, que repudiou o 

assédio de alguns tradicionalistas que procuram a diretoria da CBTG para a 

promoção comercial própria e disse que não há espaço para qualquer intenção 

que não seja as premissas tradicionalistas de acordo com a nossa Carta de 

Princípios. Sr. João Ermelino de Mello em seguida sugeriu a criação de um 

selo digital cobrando um valor anual por CTG para pagamento de royalties pelo 

uso da sigla, hoje de propriedade da CBTG. Este mecanismo, porém, há 

necessidade da elaboração de um Projeto para uma próxima Convenção. Com 

a palavra a Sra. Loiva Lopes Calderan, representante do MTG-PC, enfatizou a 

importância do aporte financeiro que os CTG’s e MTG’s devem dar à CBTG, 

pois sem recursos nada podemos fazer. A Sra. Loiva falou também sobre os 

recursos tecnológicos que permitem que tenhamos um cadastro coeso e 

eficiente para as cobranças de anuidades e contribuições, ressaltando que o 

erro dos MTG’s é assumir para si a responsabilidade da arrecadação, pois a 

mesma deve ser um trabalho de base nos CTG’s. Sra. Loiva sugeriu a 

contribuição de R$ 5,00 (cinco) reais de anuidade por associado e avalia que 

não vai ser difícil arrecadar tal valor. Ressaltou que se a CBTG tivesse uma 

boa arrecadação poderia fomentar os eventos dos CTG’s e MTG’s. Com 

referência ao Fenart, realizado na cidade de Querência-MT, a Sra. Loiva fez 

uma observação crítica quanto à parte dos esportes, pois verificou que foi 

vedado aos desportistas promoverem treinamentos nos locais de Bocha e 

Bolão. Com a Palavra o Sr. Romencito Alécio, Diretor Campeiro do MTG-SC, 

que ressaltou sobre a dificuldade de locomoção e acomodação das equipes 

campeiras nos encontros nacionais e pontuou que o MTG-SC não recebeu 

verba pública para o Fenart. Sr. Romencito chamou de “fragmentação” a 

cobrança unitária das Carteiras Tradicionalistas e no entanto achou boa a ideia 

da cobrança da anuidade por CTG. Destacou também sobre os Projetos os  
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quais necessitam de verbas para serem formulados, e, portanto os CTG’s 

devem fomentar a CBTG. Com a palavra o Sr. Pompeu de Matos, do MTG-SC, 

salientou que o MTG-SC nunca reteve verba pública e simplesmente repassou 

as verbas diretamente para as prefeituras, e que jamais o MTG-SC receberá 

verba para si em espécie. O Sr. Roberto Basso, do MTG-MT, com a palavra, 

em resposta a questão abordada pela Sra. Loiva Lopes Calderan, do MTG-PC, 

em referência a parte de esportes no Nacional 2017 de Querência-MT, a 

questão da censura aos treinamentos nas canchas de Bocha e Bolão, disse 

que esta censura já vem acontecendo em outros Encontros Nacionais, 

salientando que houve esta censura de treinamento nos últimos 3 (três) 

encontros Nacionais antes do evento em Querência-MT. Com a palavra o Sr. 

Nairoli Callegaro, do MTG-RS, ressaltou que o tradicionalismo não elege 

políticos, pelo menos no Rio Grande do Sul, porém segundo Sr. Nairoli, muitos 

políticos frequentam os CTG’s para analisar o seu suposto eleitorado. Falou da 

crise econômica que é considerada grave e vem corroendo o Estado, portanto 

nada podemos esperar do poder público. O Sr. Nairoli indagou também: “que 

mal faz o cadastro nacional? o que há de ruim nisso?”. No Rio Grande do Sul 

hoje o cadastro nacional está bem adiantado e que o tradicionalista não é 

associado da CBTG e nem do seu CTG, portanto a cobrança e o cadastro deve 

ser feito na base, conforme a hierarquia. O Sr. Nairoli ressaltou também que 

hoje no Rio Grande do Sul os CTG’s já têm em suas diretorias um número 

expressivo de mulheres e jovens. Os veteranos devem dar o segmento aos 

jovens e ver a importância da inovação nos quadros de diretores dos CTG’s no 

intuito de integrar esta força jovem. Segundo o Sr. Nairoli construímos a 

história e devemos caminhar e cumprir os ciclos, os antigos vão passando e 

devem dar vez aos novos. Falou também sobre a essência do tradicionalismo e 

a autenticidade que devem ser ensinadas aos jovens e que não devemos nos 

preocupar em formar laçadores e bailarinos, e sim formar tradicionalistas. 

Enfatizou que os jovens estão cada vez mais participativos, haja vista o 

Concurso de Peões e Prendas, que hoje conta com um número expressivo de 

candidatos. Finalizando, o Sr. Nairoli Callegaro falou sobre a dificuldade de 

arrecadação, captação de Projetos, bem como do cadastro único que deve ser  
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imediatamente viabilizado. Segundo o Sr. Nairoli existe uma dificuldade de se 

arrecadar verbas com Projetos do poder público por conta de vícios de muitos 

agentes públicos no sentido de barganhar. Portanto há necessidade da busca 

do voluntariado e que muitos desconhecem o que é ser voluntário na essência 

e se acham donos da verdade. Na sequência foi passada a palavra ao 

Tesoureiro da CBTG, Sr. Moacir Kohl Filho, o qual fez a prestação de contas 

dos biênios 2014 e 2015, 2016 e 2017 com a atualização até 15/11/2017. Em 

seguida o Conselho Fiscal analisou as referidas contas e foi aprovada por 

unanimidade, ficando a ressalva de findar o relatório com o exercício de 2017 

devidamente fechados. Tomou a palavra o Presidente deste Congresso, Sr. 

Nairoli Callegaro, que leu a nominata da chapa da nova Diretoria da CBTG 

para o biênio 2017 a 2019, cuja está assim definida: DIRETORIA EXECUTIVA: 

Presidente: João Ermelino de Mello | MTG-MS, 1º Vice-Presidente: Eduardo 

Larsen | MTG- SP, 2º Vice-Presidente: Rodrigo Adriano Maciel | MTG-RS, 

Secretário Geral: Dalton Castro de Camargo | MTG-MS, Secretário Adjunto: 

Mário César Dal Pont Silvério | MTG-SC, Tesoureiro Geral: Moacir Kohl Filho | 

MTG-MS, Tesoureiro Adjunto: Paulo José Lucas | MTG-RS, CONSELHO DE 

ÉTICA: Jose Aparecido Pascoal | MTG-RS, João Malinski Junior | MTG-MT, 

Francisco Gomes | MTG-SP, CONSELHO FISCAL - Titulares: Orides Pompeu | 

MTG-SC, Reni Martins Marchioro | MTG-MS, Francisco José Muller de Souza | 

MTG-MT, Suplentes: Mauro Fagundes | MTG-SP, Carlos Farid Villamayor 

Molas | MTG-MS, Darci Tozatti | MTG-MT, Depto. Integração Nacional: 

Eduardo Larsen | MTG-SP, Depto. Projetos: Celivio Horlz | MTG-SC, Depto. 

Relações Internacionais: Loiva Lopes Calderan | MTG-PC, Depto. Social: 

Francisco Fighera | MTG-SP, Depto. Ensino e Pesquisa: Zuleide Aparecida 

Mota Borges | MTG-SC, Assessoria Jurídica: Dr. Helio Damaceno Louzado | 

MTG-SP, Depto. Narradores: Sizenando do Carmo Neto | MTG-SC, Diretoria 

Geral: Wilson da Silva Porto Filho | MTG-PC, Assesoria de Tecnologia e 

Informação: Wilson da Silva Porto Filho | MTG-PC, Aline Kraemer de Mello 

Kohl | MTG- MS, Aline Jasper | MTG-PR, Depto. Divulgação: Rogério Bastos | 

MTG-RS, Depto. Cultural: Carolina Piatzchaki | MTG-PR, Depto. Artístico: 

Everton Douglas Diehl | MTG-RS, Depto. Campeiro: Romencito Alessio |  
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MTG-SC, Depto. Esportes: Mauro Magno | MTG-PC, Ordem dos Cavaleiros da 

CBTG - Orcav: Maria Celene Rocha de Melo e Pedro Couto | MTG-RS. Nomes 

levados para apreciação para posterior votação. Às 16h deu-se início a 

Terceira Sessão Plenária com a apresentação da proposta com a carta de 

proposição em anexo, requerida pelo MTG-SC, na qual candidatou a cidade de 

Nova Veneza-SC para sediar o próximo Fenart e Jogos Tradicionalistas, cuja 

proposta fora defendida pelo Sr. Romencito Aléssio, juntamente com os demais 

membros do MTG-SC, definindo desde já a data de 19, 20 e 21 de julho do ano 

de 2019, ficando a parte Artística e Esportes na cidade de Criciúma-SC, cuja 

missiva apresentada pelo MTG-SC traz todos os detalhes a respeito de 

acomodações, bem como estrutura para todas as modalidades sendo elas, 

Artística, Cultural, Jogos tradicionalistas e Campeira, inclusive colocando a 

disposição de todos os MTG’s os Cavalos que os mesmos necessitarem para 

as provas. Colocado em discussão a proposta do MTG-SC, na data acima 

anunciada, foi aprovada. Ainda com a palavra o Sr. Romencito José Aléssio 

apresentou outra proposta do MTG-SC, para que o Estado de Santa Catarina 

sedie o 21º Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha e 18º Concurso Nacional 

de Prendas e Peões, na Cidade de Nova Veneza-SC, com Carta de Proposição 

em Anexo, detalhando sobre as acomodações e estruturas para os referidos 

eventos. Colocado em votação, ficou aprovado por unanimidade o 21º 

Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha na Cidade de Nova Veneza-SC, na 

data de 22, 23 e 24 de novembro de 2019. Com a palavra o Presidente do 

MTG-MT, Sr. Roberto Basso, fez uma proposição para que o Fenart e Jogos 

Tradicionalistas do ano de 2021 fiquem preferencialmente com a Região Norte, 

proposta que foi acatada, discutida, votada e aprovada por todos. Às 16h22min 

o Presidente do MTG-RS, Sr. Nairoli Callegaro, abriu a Sessão Eletiva, e, 

conforme o Estatuto da CBTG, a chapa apresentada foi votada por aclamação. 

Ficou estabelecido que a reunião para a escolha do Presidente do Conselho de 

Ética será feita na convenção em Porto Alegre-RS, em 24 de fevereiro de 2018. 

Encerrando a Terceira Sessão Plenária tomou posse a Diretoria Executiva da 

CBTG, cuja chapa foi aprovada por aclamação, conforme Termo de Posse da  
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Diretoria Executiva: Neste ato, tomou posse a Diretoria Executiva da CBTG 

conforme acima nominado, ficando assim descrita: Presidente: João Ermelino 

de Mello, brasileiro, casado, empresário, residente à Rua lnácio Gomes, 242, 

Jardim São Lourenço, Campo Grande-MS, CEP 79041-242, Portador da 

Cédula de Identidade RG. 057808 SSP/MS, e CPF. 116.149.940-72, 1º Vice-

Presidente: Eduardo Larsen, brasileiro, casado, empresário, residente à Rua 

das Aroeiras, 80, Diadema-SP, Portador da Cédula de Identidade RG. 

4426902-X e CPF. 063.041.508-06, 2º Vice-Presidente: Rodrigo Adriano 

Maciel, brasileiro, solteiro, administrador, residente e domiciliado à Rua Irai, 

107, Vista Alegre, Cachoeirinha-RS, Portador da Cédula de Identidade RG. 

2962048612 SSP/RS e CPF. 762.817.360-87, Secretário Geral: Dalton Castro 

de Camargo, brasileiro, separado, contabilista, residente e domiciliado à TV. 

Rosada nº 7, Jd. TV Morena, CEP 79.050-172, Campo Grande-MS, portador 

da Cédula de Identidade RG. 325947 SSP/MS e CPF 356.527.801-34, 

Secretário Adjunto: Mário César Dal Pont Silvério, brasileiro, casado, 

empresário, residente à Rua Padre João Reitz, 543, CEP 88960-000, Sombrio-

SC, Portador da Cédula de Identidade RG 3388042 SSP/SC e CPF 

003.952.399-32, Tesoureiro Geral: Moacir Kohl Filho, brasileiro, casado, 

administrador, residente à Rua Delcides Mariano, 835, Parque Residencial Rita 

Vieira, Campo Grande-MS CEP 79052-250, Portador da Cédula de Identidade 

RG 1134455 SSP/MS e CPF. 900.297.801-44, Tesoureiro Adjunto: Paulo José 

Lucas, brasileiro, casado, empresário, residente à Rua Primeiro de Maio, 801, 

Niterói, Canoas-RS, Portador da Cédula de Identidade RG. 7011737207 e 

CPF. 223.348.480-15. Foram empossados também os membros do Conselho 

Fiscal e Conselho de Ética acima mencionados, bem como os cargos não 

eletivos, conforme acima descrito. Após a leitura da posse a Diretoria Executiva 

fez o juramento de posse encerrando-se assim a Terceira Sessão Plenária. O 

Sr. Sizenando do Carmo Neto tomou a palavra e fez uma oração agradecendo 

a todos os congressistas e desejando-os um ótimo retorno aos seus lares. Com 

a palavra o Sr. João Ermelino de Mello fez as suas considerações finais 

agradecendo a todos os congressistas e colocando-se sempre ao dispor do 

tradicionalismo e os valores familiares, desejando um ótimo retorno a todos.  
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Com a Palavra o Presidente deste Congresso, Sr. Nairoli Callegaro, que 

desejou um ótimo retorno a todos com a proteção e as bênçãos de Deus. Às 

17h10min foi encerrado o 20º Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha, aqui 

na cidade de Foz do Iguaçu-PR, onde eu, Dalton Castro de Camargo 

secretariei o presente Congresso. Nada mais a acrescentar encerro neste 

momento a presente ata, cuja lista de presença dos congressistas devidamente 

assinada e nominada por todos é peça desta ata que se encerra.  

 


